

# 汾西矿业

FENXI KUANGYE

中共山西汾西矿业(集团)有限责任公司委员会主办

2024年4月19日 星期五 第4236期

山西省连续性内部资料准印证 第B155号

网址:www.sxjmfxy.com (内部资料 免费交流)

## 我和“五述”的故事

——南关煤业一名单轨吊司机的自述

**汾西矿业讯** 我是张茂林,南关煤业综掘队的一名单轨吊司机。从我工作的第一天开始,“安全生产”就是我听到频率最高的一个词。“五述”管理工作,六个字没有一个和安全有关系,可当我真正地走近它、研究它、运用它,我发现,“五述”工作的岗位职责描述、安全风险自述、规程措施阐述、作业循环评述、操作手指口述,仿佛五条安全绳结出一张安全网,牢牢守护着每一个人的安全。

下面,是我和“五述”的故事——

### 遇“五述”

2023年10月的一天,和此前的无数个工作日一样,平常、普通。班前会上,队长把一堆手掌大的小册子放在身前的桌子上,指着它们说:“这是我们《南关煤业‘五述’精益安全管理手册》,这里面包含了各个岗位工种的职责描述,大家找找符合自己岗位的‘五述’进行学习背诵……”

当时的我不屑地想,“这小本子又不是什么灵丹妙药,靠着这小小的册子我就能安全了?我还是靠自己多操心更靠谱!”

10月的太阳透过玻璃窗,把一道光打在我手里的小册子上,“‘五述’,这到底是个什么东西?”我随手把册子放进兜里,准备上岗……

### 学“五述”

早就过了看书的年龄,我从未想过会如此频繁地和“五述”再会面。一本小册子,从揣进兜里到翻到卷边,居然没用多长时间?每天早上的班前会,队长都会要求我们拿出必须随身携带的它。

“岗位职责描述,首先我们要了解自己是在干啥的?每天的主要工作任务是什么?有了目标之后我们才能开始行动。”一边听着队长说话,我把小册子翻到单轨吊司机那一页,想看看书上怎么写我的工作。

“安全风险自述,我们要明确自己工作中存在哪些风险?这本小册子里已给我们总结出来了,大家一定要好好看,这些风险源和隐患点不是凭空捏造的,而是结合了以往的事故案例,加上科学化的分析和计算得出来的结果……”技术员还在喋喋不休,我翻开小册子,发现在单轨吊司机这个部分,居然有两条是我工作中从来没有注意到的,我突然觉得这个小册子有点意思。

“大家要知道,工作过程严格按照相关的技术措施进行标准化的作业是可以大大的降低安全风险的,这就是‘五述’中的规程措施阐述。作业循环评述是要求我们在作业前必须对周围的环境进行仔细地查看、认真评估,确保一切都安全可靠。”怕我们记不住,队长和技术员商量着,每天只给我们普及10多分钟。

每天“磨耳朵”的功夫,我发现“五述”还真是条理清晰、面面俱到。到了最后一述——操作手指口述,我已经自觉跟着技术员的节奏眼睛看、头脑思、心里记。

### 记“五述”

“五述”小册子越翻越觉得这是个好东西,可是要背会,只要想想心里就发怵。

“哎,这么长我怎么能记住呢?”苦于记性不好的我一脸苦相,小女儿给我出主意:“爸爸,我陪你一起学吧,我拿手机

## 山西焦煤召开国务院安委办督导组督查反馈问题整改落实专题会议暨集团公司安委会第二次(扩大)会议

汾西矿业在分会场参加

**汾西矿业讯** 4月12日,山西焦煤召开国务院安委办督导组督查反馈问题整改落实专题会议暨集团公司安委会第二次(扩大)会议,持续推动国务院安委办督导组督查反馈问题整改落实,全面总结山西焦煤一季度安全生产工作,分析研判当前安全生产形势,安排部署下一步安全生产工作。国务院安委办督导组第十五组组长汤郑川应邀参会并指导相关工作。山西焦煤集团公司党委副书记、副董事长、总经理王强出席会议并讲话。山西焦煤集团公司副总经理翟慧兵主持会议。汾西矿业领导屈平、赵建军、王裕照、王永文、宗亮亮、寇建文、韩涛、汪小琪、丁志强、石春生,技术委员会副主任以及机关部室、共享服务中心、事业部制单位负责人通过视频在汾西分会场参加了会议。各单位通过视频参加了会议。

督导组深刻阐述了此次督导检查的重要意义,并对山西焦煤当前安全生产形势进行了详细剖析和评价。督导组指出,山西焦煤要把深入学习领悟习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示精神作为当前及今后工作的重要内容,全面准确掌握做好安全生产工作的方法要求,构建完善的安全管理制度体系,以“零容忍”态度严厉打击各类违法违规行为,多措并举坚决遏制零星事故,牢牢守住不发生重大、颠覆性事故的底线,推进企业高质量发展和高水平安全的良性互动。

王强指出,各级各单位各部门要深刻认识安全生产工作的艰巨性、复杂性、紧迫性,对待安全管理工作既要“抓大”、更要“管细”,将“提高重大隐患排查质量从干部做起”作为工作准则,进一步强化干部作风建设,清单化制定安全督导检查工作的标准、规范、细则,切实形成工作闭环,真正达到“会检查、查

关键、懂业务、抓系统”的工作目的,着力推动安全管理工作更加扎实、更加精准、更加科学;做实全员素质培训,采取讲师到现场等多种方式,进一步提高全员安全认知水平、安全素质和管理能力。要盯紧重点领域和薄弱环节的安全生产管理,井下重点抓好“采、掘、机、运、通”和地质防治水六大系统的隐患排查,持续加强瓦斯监测、顶板支护,探放水设计和施工等关键环节的安全管理;地面重点抓好焦化、洗选等“高温高压、有毒有害、易燃易爆”领域,以及受限空间、动火作业等环节的隐患排查,抓紧抓实抓牢地面消防、外委队伍和外包工程的安全管理,进一步树牢“大安全”管理理念。

王强强调,当前安全生产形势正发生深刻而复杂的变化,必须与时俱进、守正创新,打破惯性思维、力戒经验主义,辩证处理好安全与生产的关系,全力以赴加快本质安全企业建设。一是坚决落实安全生产主体责任。二是坚决落实督查反馈问题整改。三是坚决落实安全生产的工作主线。

翟慧兵通报了国务院安委办督导组反馈问题整改落实情况、山西焦煤一季度安全生产总体情况,并从强力推进国务院安委办督导组督查反馈问题整改落实、继续推进“无监控不作业”、全面推进井下危险作业区域“电子围栏”安设、开展安全生产费用提取使用专项整治、深刻汲取事故教训、开展春季地质灾害专项排查和雨季“三防”等6个方面,对下一步工作作出具体安排。

会上,山西焦煤相关部门分别通报了重大事故预防、零星事故预防、地面及消防安全等重点工作情况;汾西矿业就国家矿山安全监察局督导检查情况作了汇报。

(李益贤 苏文芳)

给你录一遍我读的,你每天上下班路上听、睡觉听,这样既能听见我的声音还能帮助你记住内容”。看着女儿那天真的表情,我想:“我得加把劲儿啊,为了家人、为了女儿、为了自己,多记一句就多一份安全。”

除了自己想办法,矿上和队组也给大家提供了许多有用的记忆方法,给我们制作二维码,只要手机扫描就能随时随地看到电子版的“五述”内容;给我们编制顺口溜,还开发了一款“五述”管理的APP,不仅可以学习,还可以随时测试

自己的掌握程度,了解自己的学习情况。

有一些年龄偏大的工友看了又看、背了又背,还是记不住,于是党支部又给大家开辟了一条“绿色通道”,要求每名党员进群以1对3或1对5的网格化管理模式和“以新带老”结对帮扶的形式进行手把手教、面对面辅导,确保全员达标。

### 谢“五述”

如果说从一开始觉得“看不顺眼”到最后的“心服口服”需要一副催化剂,我觉得应该是“那一后背的冷汗”。

那天,当班队长安排我们五个人在辅助运输巷运输一车水泥、一车沙子、一车锚杆和两车护网。接到任务后,我一边往作业地走,一边在脑子里自觉地开启“五述”环节:我是一名单轨吊司机,我的岗位可能存在的安全风险有对轮销子螺栓帽丢失会切断螺栓、钩头绳卡未紧固会跑车伤人,查看绞车螺栓、钩头完好后,还要接着对周围的环境、顶板、绞车、按钮、信号等进行全方位的查看和评估后,在确保安全无误的情况下才可以按照手指口述进行操作。

到了现场,我按照刚才脑中想到的流程开始了实操,发现钩头绳卡处有磨损的痕迹,马上停下手上的工作,着手处理这个隐患。完成工作任务后,我不禁后背发凉,心中暗想:“多亏了‘五述’,不然盲目操作一定会带来不可挽回的后果。”

这一后背的冷汗,完成了我从“看不顺眼”到最后“心服口服”的临门一脚,从那一刻开始,我认定:“五述”是个能保平安的好“搭子”。

以上,就是我和“五述”的故事,我们相遇的时间不长,但是相信它会成为我工作中最好的安全伙伴。

(李益贤 苏文芳)

(冯小青 韩亚强)



## 山西焦煤招标公司到汾西矿业调研

**汾西矿业讯** 4月16日,山西焦煤招标公司副总经理李春伟到汾西矿业就招标采购工作进行调研,汾西矿业总法律顾问丁志强出席会议。

李春伟系统了解了汾西矿业招标、非招标采购工作等方面存在的问题,并听取相关部门、单位的意见和建议。他表示,希望通过此次调研,加强沟通交流,解决各类问题,进一步提升招标公司的服务能力。

丁志强对李春伟一行来汾西矿业调研表示欢迎,并介绍了公司相关业务的工作思路和举措。他表示,汾西矿业与招标公司将继续秉承“新焦煤是一家”的文化理念,不断深化双方交流,强化服务意识,切实提升招标采购质效。

(李益贤 苏文芳)

(冯小青 韩亚强)